

2019云南两会

免费公厕如何实现24小时开放

委员建议：探索公厕自动化管理

大晚上在路上突然内急，好不容易找到了个公厕，却发现已经关了门，很多人都遇到过这样的尴尬。目前，昆明市共有城市公厕3578座，从公厕数据上来看，想在街道上找到一间公厕已经不是难事。但是，随着经济的发展和社会的进步，夜间工作及生活需求迅速增长，夜间如厕难成为出租车司机、外卖小哥等部分市民群体面对的难题。

管理人员 如果公厕24小时开放 晚上一个人值班不安全

从2017年开始，昆明主城区2731座公厕已经全部实现免费开放。按照《昆明市城市公厕管理服务标准》的规定，昆明市公厕开放时间一般为清晨6点至晚上12点，开放时间为18小时。少数特殊地段的公厕开放时间为24小时。近日，记者走访了船房路、安康路、西园路、金碧路沿线的一些公厕，发现大部分公厕门口都未贴有每天的开放时间。

“我们片区要求开放到晚上12点，偏一点的片区关得早一些。”一位公厕管理员说，尽管自己每天都按照规定时间关门，但是根据观察基本晚上11点后就没有什么人来了。“感觉昆明公厕关门的时间都不固定，人多的时候就晚点关，人少的时候就早点关。”市民李先生说。

“晚上经常有一些喝醉了的市民会在公厕里随地撒尿、呕吐，打扫起来非常麻烦。”西园路公厕管理员蔡女士表示，如果公厕24小时开放后，肯定会遇到更多类似的问题，不增加人手的情况下，公厕的保洁工作会变得更加困难。船房路公厕管理员袁女士说，从公厕管理安全的角度来说，也不建议公厕24小时开放。“我听说过一些公厕内公共设施被盗的情况，晚上一个人值班不安全。”

委员声音 探索公厕自动化管理 解决24小时开放需求

“‘厕所革命’全面推进，既要抓农村厕所又要抓城市厕所，既抓户用厕所更要抓公共厕所。”省政协委员、省住房和城乡建设厅厅长马永福说，从云南发展全域旅游和提升城乡人居环境需求看，目前城镇厕所的短板主要在于公共厕所，有的地方公厕档次较低。此外，全省城镇目前还有1000多座旱厕，今年将全部消除。

此前住建部门也就城市公厕的开放时间做一些相关调查，多数公厕的关门时间一般在晚上10点至12点，根据不同区域灵活调整。“市民既然有24小时开放公厕的需求，也是我们研究和努力的方向。”马永福说，除了在人流量大、游客聚集、夜间活动场所集中的地方，延长公厕的开放时间外，目前住建部门也在积极探索使用数字化手段管理公厕，不用人为控制关闭时间，让公厕24小时都能供给有需要的市民使用，同时还能解决在24小时公厕开放过程中，市民和管理人员的安全问题。

马永福介绍，除了城镇和农村外，旅游厕所抓精品建设也是云南“厕所革命”的重要内容。目前，“一部手机游云南”的App已经可以查询全部旅游厕所的信息和定位，以及部分厕所的使用状态。



▲去年9月6日本报A04-A05版报道的“深夜公厕关门急人啊”引起市民关注。

新华社发 陈硕 作

代表建议 明确管理人员身份 建立统一管理机制

“昆明市在政策制定时对免费公厕24小时开放已经有所考虑，但是在实际落实中，由于公厕管理主体的不同会有些偏差。”省人大代表、昆明市官渡区吴井街道办事处副主任张律说，昆明公厕实现了免费开放，但从公厕性质上来说，依然有环卫直管公厕和社会公厕的区别。

虽然政府会给予免费公厕管理主体一定的补贴维持正常运营，但是不同的公厕管理主体，从运营成本的角度考虑，对公厕管理人员的安排、管理标准和待遇也不同。因此，在实际操作层面上，部分公厕管理人员会根据自己所在路段的实际需求，在政策允许的范围内，灵活控制公厕的关门时间。

实现公厕24小时免费开放，张律建议，相关职能部门可以梳理公厕管理主体，统一明确公厕管理人员身份，建立统一管理机制。同时从补助费用等方面对管理主体进行考核，监督管理主体推动制度在实际操作层面更有效的落实。

他山之石

成都：已有720间公厕实现了24小时开放，主要分布在中心城区、繁华地段和人流量大的地方。

广州：今年年初出台了《公共厕所建设与管理规范》，规定重要公共场所的公厕需24小时开放。

福州：主要街区、繁华地段和人群密集处的公厕24小时免费开放。

数说公厕

我省共有城市公厕8888座

- 计划3年再新建1850座
- 改建提升二类以上公厕1191座
- 最终达到城市道路商业性路段400米、生活性路段400—600米、交通性路段600—1200米设1座公厕
- 行人步行3—5分钟内进入厕所的要求

昆明市共有城市公厕3578座

- 一类公厕1172座
- 二类公厕1848座
- 二类以下公厕558座

数据来源：去年7月发布的《云南省“厕所革命”三年行动计划(2018—2020年)》

统筹 王云 本报记者 孙琴霞 宋金艳 张勇
实习生 彭婷婷



更多内容
请浏览本报App
www.ccwb.cn

下载CCWB
春晚陪你一起玩

买卖名酒不用到处跑 滇池路正规实体店长期诚信收购茅台酒



金钱葵杨总经理

近年来，老酒的价值逐步被人看好，如何把手中珍藏多年的名酒最大价值地进行变现，收购公司可一定要认真挑选。金钱葵杨酒业在滇池路有固定的实体店，长期收购销售各类名酒，既方便藏友们前去估价交易，也为交易提供一份安心和保障。

金钱葵长期斥巨资收购新老茅

台、五粮液等名酒，收购价基本高于市场均价20%。近日，一位刘姓大爷带着一瓶自己珍藏多年的老茅台到金钱葵得到了近100万元的收购价格，连说没想到一瓶酒可以开价这么高。

金钱葵酒业不仅收购名酒，同时还销售各类名酒。本着让顾客放心来、满意归的宗旨，金钱葵真诚对待

每一位来出售或者购买名酒的顾客。

作为专业从事收购销售名酒的实体，金钱葵杨经理建议大家在保存茅台酒时，最好将包装、有茅台酒标志的外包装以及购买发票等全部原封不动地保存，有利于提升名酒价值。

喜欢名酒的快去金钱葵看看，也许惊喜就等着你！

本公司长期高价收购各年份茅台及各种名酒，提供免费上门收购、鉴定服务，量大价更高。
销售茅台、五粮液、国窖1573等各种名酒，郑重承诺保证正品！

昆明一分店：滇池路蓝山数码国际公寓3幢8号商铺（青少年活动中心斜对面）乘坐160、44、73、89、91、93、106、120、152、K25、Z13、A1、Z12路到老年活动中心站
昆明二分店：滇池路德宏酒店一楼大堂（省人大对面）乘坐44、73、89、91、93、106、120、152、160、A1、K25、Z12、Z13、Z72路到金牛小区站
电话：1388877663、13518738699杨辉

广告